

"吃"茶

◎余烁媛

我的老家,潮州。

相信大家对潮州的印象就是喝茶吧,对的,几乎每个人家里都有一套以上的茶具,"宁可三日无食,不可一日无茶"说的就是潮汕人。喝茶,我们也叫吃(jia)茶(dei),在吃茶这件事情上,我们是认真的。可以说是有潮汕人的地方,就有工夫茶,这是一种生活方式。不夸张的说,基本上是醒来喝到睡着。不论去谁家拜访串门,坐下第一件事就是烧水泡茶。去潮州的KTV唱歌,你不能喝酒,没关系,让服务员拿一套茶具上来。哪怕你是到对方家里吵架,也得先把茶喝了再吵!

说到吃茶,潮汕人疯狂到什么程度,拿我老爸来说,去年坐高铁来惠州,自带一套茶具和一盒凤凰茶,一边吃茶,一边欣赏高铁窗外的风景,喝茶也喝出了一种仪式感。所以,如果以后你坐高铁出去旅游,看到类似的情景,请不要觉得夸张,因为对方只是一个普通的潮汕人。

潮汕人喝的茶普遍都是凤凰单丛茶。起初,我刚到外地工作,会买一些当地的山茶,出去旅游,也会带一些当地出名的茶,寄回去给我老爸喝,但是一般一盒泡一壶就闲置了。他说他喝不惯,还是凤凰茶好喝,问好喝在哪里,他说有"山韵",问那是什么,他说是滋味。具体什么滋味,只可意会啦。

凤凰茶主要产自潮州潮安县。我想,可能是地理环境、自然环境使其具备独特的"山韵"吧。这种特殊的"山韵"可能就是凤凰单丛茶品质的关键,是区别于其它产地单丛茶之处。

前面提到工夫茶,注意,是工夫,不是功夫。虽然普通话读音一样,但潮汕音是不一样的,意义也不同。工夫,在我们那有细致、讲究之意。工夫茶,顾名思义就是冲泡步骤讲究,不能有一点马虎。具体有多讲究,这里就不细讲了,值得我们是深究。



说回我爸,我爸泡工夫茶时一般是三个杯。关于这点我听到过有不同的说法,有人说是体现潮汕人的礼让精神,泡茶的人不喝,请客人喝,所以常常在茶桌上会听到"你喝,你喝"的声音,有长辈在,就长辈为先。第二种说法是,潮汕有句俗语"茶三酒四",喝茶三人,喝酒四人,三人喝茶得味。而且在冲茶时,三



个茶杯最好围成一个"品"字(如下图),要是茶杯一字并排,会被人说像是在祭拜,当然,这只是一种迷信。

我爸泡茶时,第一遍茶水不喝,直接倒掉。泡茶之后,茶叶不会立刻倒掉,一般是让茶叶在壶里滋养,久而久之,多气孔的陶土会形成一层物质在表面,俗称"茶渣或茶垢"。能拥有一把积攒厚厚茶渣的壶,可以说是茶中高手了,据说无茶也有三分香。(如下图,说是"污垢"的同学请你出去。)



小时候不懂,家里大扫除的时候帮我爸清洗的干干净净,发光发亮。没被表 扬,反而被抽了两下。



当然,并不是所有的潮汕人都爱喝茶,或者说到一日不可无茶的地步,但茶在他们心目中的位置是不可否认的。以上,来自一个喜欢喝茶但一喝就睡不着的潮汕人。